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Tema I.1. Conjuntos y funciones.

Conjuntos.

• Notación: ∈, =; a ∈ A, A ∈ B; A = B(⇔ ∀x(x ∈ A⇔ x ∈ B)); conjunto vaćıo: ∅.
• Definición de conjunto por extensión: A = {a, b, c}, N = {0, 1, 2, . . . }, C = {∅, {a}, a};

definición de conjunto por comprehensión: D = {x ∈ N | x ≤ 2}, B = {x ∈ R | x2 ≤ 2}.
• Conjunto universal: U ; diagramas de Venn; conjuntos finitos e infinitos, card(A).

Subconjuntos.

• Notación: A ⊆ B o B ⊇ A

• Prop.: A ⊆ A; A ⊆ B y B ⊆ A ⇐⇒ A = B; A ⊆ B y B ⊆ D ⇒ A ⊆ D;
∅ ⊆ A; a ∈ A ⇒ {a} ⊆ A.

• El conjunto de las partes de X: P(X).

Operaciones con conjuntos.

• La unión: A ∪ B y
⋃

i∈I Ai; la intersección: A ∩ B y
⋂

i∈I Ai, conjuntos disjuntos; la diferencia:
A \B; el complementario: Ac; la diferencia simétrica: A4B.

• Propiedades (del álgebra de Boole):

1) Idempotente A ∪A = A A ∩A = A
2) Conmutativa A ∪B = B ∪A A ∩B = B ∩A
3) Asociativa A ∪ (B ∪ C) = (A ∪B) ∪ C A ∩ (B ∩ C) = (A ∩B) ∩ C
4) Distributiva A ∪ (B ∩ C) = (A ∪B) ∩ (A ∪ C) A ∩ (B ∪ C) = (A ∩B) ∪ (A ∩ C)
5) Cancelación A ∪ (B ∩A) = A A ∩ (B ∪A) = A
6) C. Universal A ∪ U = U A ∩ U = A
7) C. vaćıo A ∪ ∅ = A A ∩ ∅ = ∅
8) Leyes de De Morgan (A ∪B)c = Ac ∩Bc (A ∩B)c = Ac ∪Bc

Producto cartesiano: A×B.

Funciones. f : X → Y : x 7→ f(x).

• Definición y notación: f(x) = y: y es la imagen de x, x es un original de y o una preimagen
de y o una contraimagen de y. Dominio de f : Dom(f); rango o imagen de f : Im(f). Función
identidad: IX : X → X : x 7→ IX(x) = x. Restricción de una función.

• Imagen y contraimagen: f(A) para A ⊆ X; f−1(B) para B ⊆ Y ; f−1(b) para b ∈ Y .

Tipos de funciones: inyectivas, sobreyectivas y biyectivas.

Composición de funciones: g : Y → Z, g ◦ f : X → Z. Función inversa de una biyección: f es biyectiva
⇔ existe g : Y → X tal que g ◦ f : X → X es IX y f ◦ g : Y → Y es IY (g = f−1).

Tema I.2. Relaciones de equivalencia.

Partición de un conjunto. R es relación de equivalencia sobre X si es reflexiva (aRa), simétrica
(aRb⇒ bRa) y transitiva (aRb y bRc⇒ aRc), ∀a, b, c ∈ X. La clase de equivalencia de a: [a] o a.

Prop.: ∀a, b ∈ X: (i) a ∈ a; (ii) aRb ⇔ a = b; (iii) a 6= b ⇔ a ∩ b = ∅; (iv) X =
⋃

a∈A a.

Conjunto cociente X/R.


